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ОТКРЫТЫЙ УРОК «ЛИТЕРАТУРНОЕ ЧТЕНИЕ» 
В 3 КЛАССЕ
ТАТЬЯНЫ АДАМОВНЫ СЫМАНОВИЧ
Тема. Литературные сказки о животных. Х. К. Андерсен «Гадкий утёнок» (2-ой урок).
Цель: формировать представления об особенностях литературной сказки; выявлять жанровые особенности литературной сказки о животных.
Задачи:
· совершенствовать навыки анализа текста; формирование умения отвечать на вопросы путем выборочного чтения 

· создать условия для обогащения словарного запаса учащихся;
· содействовать умению определять нравственный смысл сказки;

· способствовать формированию внимательного и бережного отношения к природе;
· перенести взаимопомощь, милосердие, сострадание к чужой боли в жизнь детского коллектива.
Тип урока: урок совершенствования знаний, умений и навыков.
Оборудование: Воропаева, В. С. Литературное чтение : учеб. пособие для 3-его кл. учреждений общ. сред. образования с белорус. и рус. яз. обучения : в 2 ч. / В. С. Воропаева, Т. С. Куцанорва, И. М. Стремок. – Минск : Нац. ин-т образования, 2017. – Ч. 1. – 144 с. : ил.; портрет Х. К. Андерсена,  пословицы, карточки с заданиями, «Дерево достижений», листья, музыкальная композиция  Э. Грига «Утро»,  иллюстрации учащихся, физкульминутка «Танец маленьких утят», презентация, буклет для гостей.
Ход урока:
I. Организационный этап. 
 Создание коллаборативной среды
Учитель.    Добираясь до работы, я обратила внимание на  деревья. Они стоят унылые. А как вы думаете почему?
 Ученик. Потому что они без листьев. 
Учитель.    Посмотрите на наше дерево. Ему также одиноко, холодно, неуютно. Давайте его оденем.

 Тренинг «Дерево достижений» (Приложение 1). У каждого из вас есть листочки разного цвета. Я попрошу вас взять один из них (любого цвета) и помочь нашему дереву покрыться разноцветной листвой. Тех, кто выбрал:
· зеленый лист – ожидает успех на сегодняшнем занятии;

· красный лист – желают общаться;

· желтый лист – проявлять активность;

· синий – будут настойчивы.

Помните, что красота дерева зависит от вас, ваших стремлений и ожиданий.
Дети подходят к доске и наряжают дерево. 
Учитель.    Ребята, какие вы молодцы!  4 человек ожидает успех на сегодняшнем занятии; 2 – желают общаться; 1 – будет настойчив, 1 – проявит активность.
Начинаем урок литературного чтения. Думаю, что он поставит перед нами серьёзные вопросы, заставит задуматься и просто принесёт радость от общения друг с другом. 
Учитель открывает слайд 2 презентации и просит одного из учеников с выражением прочитать.
«Не бойся сказки, бойся лжи,
А сказка – сказка не обманет.
Ребенку сказку расскажи –   
На свете больше правды станет». В. Берестов.
II. Мотивация учебной деятельности. 
Звучит музыка Э. Грига «Утро» [3] https://zaycev.net/pages/25836/2583632.shtml
Учитель.   «Давным-давно жил на свете один удивительный сказочник. Свои сказки он не придумывал, не записывал чернилами на бумажных полях. Нет…эти очень красивые сказки росли у него в саду. И каждое утро чуть вставало солнце, и вода в колодце становилась лёгкой и розовой, старик брал лейку и поливал розовой водой. А потом весь день, не разгибая спины, он вырывал злые колючки. И нельзя было иначе. Ведь если хоть одна колючка тронет красивую сказку, она вырастет колючей и злой. Ну, а кому нужна красивая, но злая сказка? Вот потому так и старался сказочный садовник от самого восхода до самого заката солнца. А сказки росли, росли…пускали листочки, цвели нежными цветами. И однажды, созрев, они начали шептать: «Пора, пора, мой добрый сказочник»! И тут сказочник открывал ворота своего сада и звал всех детей города собирать сказочный урожай» (О. Дриз) [4] https://infourok.ru/material-dlya-detskogo-prazdnika-mi-lyubim-skazki-1165609.html
– Почему так старался сказочник, работая в своём саду?
 Ученик. Сказочник хотел сочить много красивых и добрых сказок, чтобы рассказывать их детям.
Учитель. Правильно, ребята! Сказочник хотел «вырастить» много добрых сказок, чтобы их рассказывать детям.
III. Сообщение темы и цели урока. 
Учитель.   На прошлом уроке какую тему начали изучать?
Ученик. Мы начали знакомится со сказкой Ханса Кристиана Андерсена  «Гадкий утёнок».
Учитель открывает слайд 3  презентации.
Учитель.   Сегодня мы продолжим над нею работать. 
– А какую цель мы должны поставить к уроку? 
Ученик. Мы будем знакомиться с литературной сказкой о животных.

Ученик. Мы будем учиться анализировать сказку, характеризовать её героев. 
Учитель. В сказках Андерсена рядом живут слёзы и смех, горе и радость, как в настоящей жизни. Он понимал, что даже самая волшебная сказка должна отражать жизнь. С детства любил Андерсен наблюдать жизнь растений и животных. Сам писал: «Иногда мне кажется, будто каждый забор, каждый цветок говорят: «Взгляни на меня, и тебе откроется история моей жизни. Всё, что тебе нужно сделать, это приглядеться повнимательнее. И стоит мне захотеть, как у меня тотчас же появляются истории».

Зоркими глазами Андерсен пристально всматривался в мир, замечая многое, ускользавшее от других. Видимо, так и появилась сказка, которую мы будем анализировать?

Нам предстоит разобраться в том, что же увидел автор? Что заметил? Что хотел пробудить в сердцах детей  сказкой, которую придумал сам?
IV. Беседа и анализ прочитанного текста.
Учитель. Давайте вспомним героев сказки. Посмотрим, внимательно ли вы прочитали сказку?
 Для этого вам надо выполнить задание «Отгадай персонажи и главного героя сказки». Каждому из вас я подготовила конверт с карточками. На каждой карточке зашифровано слово (перепутаны буквы). Вам надо расшифровать каждое слово и нужно отгадать персонажи и главного героя сказки. Учитель открывает слайд 4  презентации или приложение 2.
Учитель каждому ученику раздает конверт с карточками. 
	КАТУ
	НОКУТЕ
	ТОК
	ЦАРИКУ
	ХАСТАРУ
	КАЙХОЗЯ
	ТЕПХУ


Парная работа. Проверьте правильность выполнения задания у соседа по парте. 
Учитель открывает слайд 5 презентации или приложение 3 с правильным вариантом героев сказки.
· УТКА
· УТЕНОК
· КОТ
·  КУРИЦА
·  СТАРУХА
·  ХОЗЯЙКА
·  ПЕТУХ
Учитель. Кто же является главным героем сказки? 
Ученик. Главным героем сказки является утенок.
Учитель. Какой он? 
Ученик 1. Утёнок – серый и безобразный. 
Ученик 2. Утёнок – очень некрасивый. 
Ученик 3. Утёнок – гадкий и большой.  
Ученик 4. Утёнок – бедный и уродливый. 

Учитель открывает слайд 6  презентации или приложение 4 и прикрепляются на доску
характеристики в первый столбик одного цвета.
	Характеристики героя

	Одного цвета
	Другого цвета                  Третьего цвета

	серый

	
	

	безобразный
	
	

	некрасивый 
	
	

	гадкий 

	
	

	большой
	
	

	бедный
	
	

	урод 
	
	

	
	
	

	
	
	


Учитель. Как вы понимаете слово гадкий?
Ученик. Гадкий – это значит, некрасивый.
Учитель. Давайте найдем значение этого слова в «Толковом словаре» С. И.  Ожегова [2].
 Учитель вызывает к доске одного из учеников, который находит значение слова в «Толковом словаре» С. И.  Ожегова.
 Ученик. Гадкий – очень плохой, мерзкий; вызывающий отвращение [2, с. 124].
Учитель. Придумайте синонимы к слову гадкий?
Ученик 1. Синонимы к слову гадкий: противный, мерзкий.
Ученик 2. Можно ещё сказать омерзительный, отвратительный.

Ученик 3. Скверный, неприятный.
Учитель. Утёнок, который был некрасив, гадким или таковым казался кому-то, он у всех вызывал отвращение. У кого он вызывал отвращение? 
Ученик. Он был серый, некрасивый и вызывал отвращение у всех обитателей птичьего двора.
Учитель.  Неужели утёнок был именно таким? Вы испытали отвращение к утёнку? 
Ученик. Он был серый, некрасивый, но не было отвращения к утёнку, потому что он был добрый.
Учитель. Был ли утёнок агрессивен к обитателям двора? 
Ученик 1. Его все клевали, толкали, дразнили, он просто не знал, что ему делать, куда деваться. 
Ученик 2. Утёнок ни разу никому не сделал больно, он просто убегал.

Учитель. Можно ли обижать тех, кто отличается чем-то от тебя? 
Ученик. Обижать тех, кто отличается чем-то от тебя нельзя, потому что так некрасиво.
Учитель. Как относились к утенку на дворе, как его называли обитатели птичьего двора? 
Ученик. К утёнку относились плохо, все гнали его и называли уродом.
Учитель. Любила ли его мать? Как вы думаете почему?  
Ученик. Она говорила: «Глаза бы на тебя не глядели!». Она его не любила, потому что он не был её сыном. 
Учитель. Почему утенок решил сбежать? 
Ученик. Утёнок решил сбежать, потому что он не выдержал такого отношения.
Учитель. Куда прибежал утёнок и кого там встретил? 
Ученик. К ночи добежал он до белой избушки. В избушке жила старуха с котом и курицей.
Учитель. Как к нему относились в избушке, и полюбил ли его кто-нибудь в этом доме?
Ученик. Утёнка приняли на испытание, ждали, когда он начнёт нести яйца. Его никто не полюбил, потому что он был очень некрасив.
Учитель. Почему утёнок решил уйти «куда глаза глядят», и что эта фраза обозначает? 
Ученик 3. Утёнок решил уйти, потому что здесь тоже к нему относились плохо, целыми днями сидел утёнок пригорюнившись. 
Ученик. Фраза «Куда глаза глядят» обозначает «Уйти неизвестно куда».

Физкультминутка «Танец маленьких утят» [5]. Учитель открывает слайд 7  презентации.
Учитель. Куда утёнок ушёл и кого он встретил?
Ученик. Утёнок ушёл на озеро и встретил красивых птиц, лебедей.
Учитель. А что вы знаете о лебедях? 
Ученик. Лебеди образуют супружеские пары на всю жизнь, вместе растят птенцов, и потому символизируют верность и привязанность.  Два лебедя, плывущие навстречу друг другу, подсказали людям символ «сердца». Лебедь – символ гордости и красоты.
Учитель. Завидовал ли утёнок их красоте и почему не решался подплыть к лебедям? 
Ученик 1. Утёнок не завидовал красоте лебедей, он восхищался ими, считал их величавыми птицами. 
Ученик 2. Утёнок боялся подплывать к птицам, потому что думал, что они заклюют его. 

Учитель. Что сказал утёнок, подплывая к лебедям, и как они его встретили? 
Ученик 3. Убейте меня! – сказал бедняжка и низко опустил голову. 
Ученик 4. Большие лебеди плавали вокруг утёнка и гладили его клювами.

Учитель. Обрадовался ли утёнок, когда понял, что он прекрасный лебедь? 
Ученик 5. Он совсем смутился и спрятал голову под крыло, был счастлив. 
Ученик 6. Он нисколько не возгордился – доброе сердце не знает гордости.

Учитель. Какой он? Дайте характеристику героя? 
(Учащиеся зачитывают отрывки из сказки).
Ученик. Новый, красивый, молодой, лучше всех.

Учитель открывает слайд 8 презентации или приложение 5 и прикрепляет на доску характеристики героя во второй столбик другого цвета.

	Характеристики героя

	Одного цвета
	Другого цвета                  Третьего цвета

	серый

	новый
	

	безобразный
	красивый
	

	некрасивый 
	молодой
	

	гадкий 

	лучше всех
	

	большой
	
	

	бедный
	
	

	урод 
	
	

	
	
	

	
	
	


Учитель. Наш герой превратился в прекрасную красивую птицу. Как вы думаете, изменится ли он, став красивой птицей? 
Ученик. Нет, так как кому жилось плохо, тот никогда не пожелает худо другому.
Учитель. Давайте составим характеристику утёнка-лебедя. 
Учитель открывает слайд 9 презентации или приложение 6 и прикрепляет на доску характеристики в третий столбик другого цвета. Выберите подходящие слова из слов, прикрепленных на доске в третьем столбике:

	Характеристики героя

	Одного цвета
	Другого цвета                  Третьего цвета

	серый

	новый
	скромный 

	безобразный
	красивый
	мужественный

	некрасивый 
	молодой
	искренний

	гадкий 

	лучше всех
	общительный

	большой
	
	грустный

	бедный
	
	жадный

	урод 
	
	обидчивый

	
	
	внимательный

	
	
	добрый


Ученик 1. Мне кажется, что он скромный и мужественный. искренний, общительный, внимательный, добрый.
Ученик 2. Я бы добавил, что он искренний и общительный. 
Ученик 3. По моему мнению он внимательный и добрый.
Ученик 4. А мне кажется, что он часто бывает грустный.
Учитель. Кого в этой сказке вам жалко и почему? 
Ученик. В этой сказке жалко гадкого утёнка.
V. Работа с иллюстрациями. 

Учитель. Ребята, а сейчас вы поработаете в парах. Рассмотрите  иллюстрации к сказке. Соотнесите иллюстрации с содержанием сказки.
Учитель открывает слайд 10  презентации.
Ученики работают в парах.
Учитель. Давайте проверим, как вы справились с заданием. Я открываю следующий слайд презентации, а один из вас по желанию будет зачитывать отрывок из сказки. 

Учитель открывает  слайд  11 презентации.

Ученик. 
–  ​​Какой же это индюшонок? Вон как славно гребёт лапками! И как прямо держится! –  сказала утка. 
Учитель открывает слайд 12 презентации.
Ученик. 
– Новый прилетел! Новый, новый!  Новый лебедь лучше всех! Он такой красивый и молодой! И старые лебеди склонили перед ним свои гордые шеи.
Учитель открывает слайд 13  презентации.
Ученик. Утки щипали его, куры клевали, а девушка, которая давала птицам корм, толкала ногою.
Учитель открывает слайд 14  презентации.
Ученик. Наконец лопнуло и большое яйцо. Утёнок так и вывалился из скорлупы. Но какой же он был большой и гадкий! Утка оглядела его.

– Ужасно велик! – сказала она. – И совсем не похож на остальных! Какой-то серый. Уж не индюшонок ли это?
Учитель. Не показалось ли вам, что главные герои в сказках Андерсена – это люди? Посмотрите на портрет Ханса Кристиана Андерсена, на кого он похож?
Учитель открывает слайд 14 презентации или приложение 8.
Ученик. Мне кажется, что он похож на гадкого утёнка.
Учитель. Я некоторым ученикам заранее дала задание, найти интересные факты из жизни Андерсена и они нам сейчас расскажут.
Ученик 1. Автор родился в бедности, был некрасивым, все смеялись над ним, обижали его, он играл один, но добился успеха. Его трудолюбие, талант, благородство признали не сразу. 
Ученик 2. Многие смеялись над героями сказок Андерсена, над простонародными выражениями в сказках писателя. 
Ученик 3. Часто писатель чувствовал себя «гадким утенком» на «птичьем дворе» среди надменных и заносчивых «кур», «петухов» и «индеек». Но прошло время, и все увидели в гадком утенке прекрасного лебедя.

VI. Подведение итогов урока.
Подбор пословиц к сказке.
Учитель. Давайте подберем пословицы к этой сказке (на доске листочек с пословицами) и объясним их смысл.
Учитель открывает слайд 15  презентации или приложение 9.
Язык острее меча.
Ученик. Гадкий утёнок терпел испытания и трудные минуты жизни, до тех пор, пока не превратился в прекрасного лебедя.  Братья и сёстры сердито говорили ему: «Хоть бы кошка утащила тебя, урод!», а мать прибавляла «Глаза бы на тебя не глядели!». 
Некрасив собой, но красив душой.

Ученик. Вначале сказки утёнок был очень некрасив, но он был очень добр. Он никогда никому не ответил агрессивно.
Суди не по внешности, а суди по делам.

Ученик. Все относились к утёнку плохо, потому что он был гадким серым утёнком: утки щипали, куры клевали, но это сделало его плохим.
Всему свое время.

Ученик. Пришло время, и наш «утёнок» превратился в красивого лебедя. Дети, увидав его, кричали: «Новый прилетел! Новый, новый! Новый лебедь лучше всех! Он такой красивый и молодой! 
Слово не воробей – вылетит, не поймаешь.
Ученик. Несчастного птенца травили другие утки – обитатели птичьего двора, за то, что он был совершенно не похож на них.
Не бросай друга в несчастье.

Друзья познаются в беде.

Учитель.  Чему научила вас эта сказка?
Ученик. Эта сказка учит добру и терпению, учит не сдаваться перед трудностями, учит верить в себя и свои способности. 
VII. Рефлексия.
Учитель. В Дании с большой любовью, почтением и уважением относятся к своему великому соотечественнику. На родине Х. К. Андерсена, в городе Оденсе, создан дом-музей писателя. Андерсен стал Почетным гражданином этого города. В центральном парке столицы – напротив городской ратуши установлен памятник великому Сказочнику, а на его могиле всегда лежат живые цветы. Ханс Кристиан Андерсен очень любил цветы, особенно белые розы. Он всегда прикреплял белую розу в петлицу своего сюртука.

У меня сегодня тоже есть белая роза...

(Учитель держит в руках розу.)

Ребята, давайте представим себе, что у нас появилась уникальная возможность поблагодарить великого датского сказочника за его прекрасные произведения.

За что сегодня каждый из нас мог бы сказать «спасибо» Хансу Кристиану Андерсену. Давайте сейчас, вместе с этой белой розой, передадим свою любовь, тепло своих рук и сердец Х. К. Андерсену...

Роза вместе со словами благодарности переходит из рук в руки
Ученик 1. Я благодарен Хансу Кристиану Андерсену за то, что он учит нас быть сильными.
Ученик 2. А я благодарен за то, что его сказки учат нас быть готовыми преодолевать любые трудности.
Ученик 3. Я благодарен Хансу Кристиану Андерсену за то, что он учит нас быть терпимыми.
Ученик 4. Я буду беречь своих друзей, которые мне всегда помогут и поддержат.

Ученик 5. Я постараюсь изменить отношение к себе, вырасту и буду очень красивым.

Ученик 1. Я благодарен Хансу Кристиану Андерсену за то, что он учт нас быть сильными.
Учитель. Оцените свою работу (Приложение 10).

	Тема урока: «Гадкий утёнок» Х. К. Андерсен

	Вопрос
	Обведи те слова, которые подходят именно тебе

	На уроке я работал
	активно
	пассивно

	Своей работой на уроке я
	доволен
	не доволен

	Урок показался мне
	коротким
	длинным

	За урок я
	не устал
	устал

	Моё настроение
	стало лучше
	стало хуже

	Материал урока мне был
	понятен
	не понятен

	
	интересен
	скучен

	
	полезен
	бесполезен


Учитель. Молодцы, ребята! Вы хорошо поработали сегодня на уроке. Я думаю, что сказка научит вас быть сильными, верить в себя, оставаться самими собой. 
VIII. Домашнее задание 
Учитель открывает слайд 16 презентации.
На выбор:

1) перечитать сказку, озаглавить части (составить план);
2) подготовить творческий пересказ от лица героя сказки – утёнка. 
Спасибо вам за урок!
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